

# 劳动力市场加速回暖

## “用工旺”释放经济回升鲜明信号

一边是企业加速复工满产、用工需求涨,一边是劳动者外出返岗早、求职应聘忙——兔年春节刚过,劳动力市场就呈现加速回暖“两头旺”。

用工热度折射经济温度,透出经济运行回稳向好的暖意。从跨省招工、包车包车接人返岗,到密集招聘、出台资金补贴政策……各地正加力保用工稳就业,推动新的一年经济发展“拔得头彩”。

### 企业用工需求旺 务工人员返岗早

大年初四,江苏苏州人社部门和10余家重点企业代表登上跨省招聘专车,前往数百公里外的河南信阳招工。

“一季度电子、新能源等行业企业订单都很好,劳动者需求也大,我们携带了近5000个岗位供求职者选择。”苏州市人社局副局长谭国明说,招工“先人一步”,开局就可“快人一拍”。

随着疫情防控政策优化调整和经济加快复苏,多地企业从春节前就开始加速复产满产,带来用工需求激增。

兔年伊始,江苏、浙江、福建等东南用工大省均展开跨省招工,由政府部门人员带队赴赴中西部省份,宣讲企业岗位信息、讲解招工引工政策。

“今年开年,劳动力市场的一个突出特点就是‘早’。”人力资源和社会保障部就业促进司副司长陈东来说,一是外出返岗早,大年初一起务工人员就已陆续外出,两成务工人员返岗时间较去年有所提前;二是用工需求旺,不少企业期盼早开工、早生产,节前到输出地洽谈用工,节后立即启动了定向招聘、定向输送。

“今年以来,快递、居民服务修理、住宿、餐饮等服务行业用工需求居高不下,一些制造业企业也加大了用工需求。我们明显感受到企业招聘下手提前,表明市场主体对未来的预期转好。”辽宁省就业和人才服务中心人力资源市场服务部副部长申强说。

1月份,制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%、54.4%和52.9%,高于上月3.1、12.8和10.3个百分点。“三大指数均升至扩张区间,我国经济景气水平明显回升。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

节后多地紧锣密鼓召开“新春第一会”,安排工作任务,拼经济的力度正不断提高劳务市场的热度。1月份,制造业和非制造业从业人员指数分别比上月提高2.9个和3.8个百分点,表明各类企业用工景气度均有所上升。特别是随着新一批重大项目开工落地,用工需求还将继续提升。



2月1日,求职者在河北省邯郸市“2023年春风行动暨就业援助月”专场招聘会上寻找适合自己的就业岗位。 新华/传真

1月30日,西安举办2023年“春风行动”首场线下招聘会。来自物流、餐饮、酒店、外贸、汽车制造等行业的企业,原计划提供1100多个岗位,但现场许多企业实际招聘规模远高于宣传材料上的招聘人数。

多家企业告诉记者,一方面是因近期订单增长加大了基础性岗位的招聘;另一方面是春节假期后对今年发展更有信心,提前为接下来扩大生产招揽储备人才。

### 密集发送返岗专车 多措并举保用工

2月1日,四川春节后首趟省际劳务协作专列从成都东站出发,600余名川籍务工人员乘坐这趟免费专列,赴广东返岗复工。

“政府统一组织,把我们家门口送到家门口,特别省心。”提着行李和政府发放的返岗礼包,四川遂宁安居区保石镇的刘祥海快步登上列车。

为保障企业用工、帮助务工人员尽快返岗,节后用工大省和劳务输出省份密切合作,加强农民工出行服务。

1月30日,上海迎来节后首趟务工人员返岗包车,广西柳州、贵州贵阳、云南昆明、甘肃定西、湖南隆回和重庆等多地均发出返岗复工服务专列。

甘肃定西的石雪霞已在福州一家汽车马达生产厂工作了8

年。“因为一季度订单增多,新增了生产线,公司比较缺人,希望我们尽快返岗,把生产速度提上去。”石雪霞说,乘坐务工专列比普通列车快将近一天,下火车后厂里还会有专车来接。

春节以来,云南省开通1032趟专车专列和包车,有组织输出3.7万名农村劳动力转移就业。预计到3月底,全省转移就业人数将达到1570万人以上,实现农村劳动力转移就业规模稳中有升。

截至1月31日,各地已“点对点”输送务工人员40万人。此外,今年以来省际间和省内劳务对接活动陆续举办,一些省份还组建区域劳务协作联盟,使用工需求对接更加精准高效。

1月29日,四川与浙江、福建、甘肃、重庆人社部门签订《省际劳务协作框架协议》,协定建立长效机制,促进劳动力跨省流动,加强重点群体就业帮扶。四川广安市人社局分别与广东珠海、浙江湖州等7个市级人社部门签订《市际劳务协作框架协议》。

北京、上海、广东、浙江、福建等用工大的省份出台专门政策,为企业招工发放补贴,用真金白银支持企业复工复产,加快发展。

江苏省日前出台的《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》明确提出,鼓励各地对跨省点对点组织外来务工人员返岗的企业给予实际包车费用适当补

贴;对1月1日至2月28日期间首次来苏就业且签订劳动合同的人员,给予交通补助。

### 招聘服务全面发力 持续促就业增收

2月1日,湖南浏阳经开区紫星广场,“春风行动”专场招聘会在这里举办,百余家具重点企业提供了近万个岗位。不少求职者一早就赶来,拿着宣传材料仔细查看询问。

同日,1000多公里外的山东济南,长清区举办的招聘会人头攒动,氛围热烈。“咨询比对了几个岗位,感觉物流公司文员更合适我,已经填好求职登记表,接下来就等面试通知了。”求职者任夕梦说。

今年以来,正常生产生活秩序和线下消费加快恢复,也带动了劳动者的求职热情,务工人员普遍希望早就业、早增收。“从各地线上线下招聘活动看,劳动者进场求职人数较往年增加。”运东来说。

国家统计局发布的最新调查显示,1月份大、中、小型企业中反映劳动力供应不足的比重均低于11%,较上月明显下降,员工短缺制约生产的情况有所缓解。

为进一步促进就业、保障用工,由人社部等11部门联合部署的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国开展,

持续到3月末,将集中为农村劳动者、就业困难人员以及用人单位进行就业帮扶。

人社部数据显示,各类招聘服务已全面发力。截至1月31日,已累计举办各类招聘活动约16000场,发布岗位近1000万个。多地人力资源市场负责人均表示,企业用工和劳动者求职预计元宵节后将迎来高潮。

在西安高新区举办的招聘会上,西安财经大学2023届硕士生小王告诉记者:“今年高校毕业生规模达到历史新高,就业压力确实不小。但最近感觉待遇、专业等各方面合适的岗位有所增加,相信能找到一个满意的工作。”

针对农民工群体,江西鹰潭市建成了“农民工地图”和50万农村劳动力数据库,实现由“人找岗位”向“岗位找人”转变,帮助农民工在家乡就近就业。

重庆市借助“就业数字大脑”,对农民工和就业困难人员智能匹配推送就业岗位,依托城区步行15分钟、乡村辐射5公里的便民服务区,广泛开展招聘活动。接下来各地还将高频次举办分行业、分领域的专场招聘活动,持续推出线上直播带岗、云上面试等,预计一季度春风行动专项活动期间将为劳动者提供3000万个就业岗位。

新华社北京2月1日电

## 招工复产稳就业 抢抓机遇促发展

兔年春节刚过,浙江多家重点外贸企业赴贵州跨省招工,广东安排返岗免费专列和专车实现接人返岗无缝衔接,江苏人社部门为120名来苏务工人员提供“点对点”包车服务……各地纷纷抢抓复工机遇,力求为新一年的经济社会发展乘势而上“拔得头彩”。

招工“先人一步”,抢抓“复工先机”,反映了各地全力拼经济的信心决心,也是众多企业订单增长、用工出现缺口的市场选择。兔年春节,中国国内出游超3亿人次,春节档电影票房突破67亿元,无论是旅游热还是消费潮,都体现出中国人民对美好生活的向往和对国家发展的信心,也给世界经济复苏带来满满的正能量。

稳用工才能稳生产、稳企业、稳经济,从而进一步稳就业、稳民生。当前正是节后复工复产的关键窗口期,需要各地各部门打好政策“组合拳”,进一步释放好“政策红利”,全力落实助企纾困、稳岗拓岗各项举措,继续全面实施就业领域的“降、缓、返、补”系列政策,优化调整就业举措,特别要加大对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗的支持力度,不断增强企业竞争力。

同时也应看到,当前我国就业总量压力依然存在,结构性就业矛盾更加凸显。各地区各部门需要突出抓好高校毕业生就业,加强对失业人员、就业困难人员、零就业家庭等群体兜底帮扶,积极主动解决返岗务工人员遇到的困难,想方设法解决一线工人、专业技术人员短缺等“招工难”问题,更好提振市场主体的发展信心。

就业关乎千家万户,更关乎国计民生。2023年,随着疫情防控优化政策和稳经济各项举措进一步落实,我国经济将持续恢复,就业市场也将出现新的变化:更多的就业岗位、更新的职业模式、更高的技能需求……更多人将有业可成、有梦可期,也将加快恢复经济社会各领域发展、为实现新的一年经济运行整体好转打下更为牢固的基础。

春光无限好,奋进正当时。当下,各地已吹响返岗复工的集结号,全国上下正在共同努力,巩固和拓展经济运行回升势头。新的一年,让我们脚踏实地、戮力同心,以实际行动奋力推动我国经济运行整体好转、行稳致远。

新华社北京1月31日电



## 乘着返岗高铁去务工

从西北到东南,从大山到大海。来自甘肃定西的村民孙志农怎么也没想到,人生第一次离开家乡,竟然是乘着免费的高铁去大城市赚钱。

1月30日上午8时13分,531名来自甘肃定西的务工人员搭乘G1904次列车从定西北站出发,奔赴2000多公里外的福建福州,开启新一年的务工之旅。

“之前在家种地,村主任说县里要组织一批人到福建打工,包高铁去,一个月4000多元,还管吃管住。”这个消息让孙志农心一热,说啥也要出去看一看,第二天一早就报了名。村里与孙志农一起去打工的还有7人。

春节前,定西市人社局与福州市人社局积极协调对接,携带用工海报、视频等招聘宣传材料,深入定西乡镇、村(社区)宣传推介福州市500余家企业近3万个优质岗位信息,对接商讨开通春节后“点对点”高铁返岗务工专列。

福州市人力资源和社会保障局劳动就业中心副主任侯光西说,这批务工人员来自定西市陇西县、通渭县、渭源县、临洮县、漳县、岷县和安定区“六县一区”,其中既有返岗务工人员,也

有新聘岗位务工人员。

家住定西漳县、今年48岁的赵青俊是新聘岗位务工人员。通过政府的下乡宣传,他了解到乘坐免费高铁返岗复工的政策。“在乡政府填了表后,第二天福州的工厂给我打电话,安排我做机械修理,一个月可赚6000多元,还给我提供一间两人宿舍,我立马把老婆也拉来上班了。”赵青俊说。

过去,赵青俊在定西的建筑工地工作,主要负责砌墙、抹灰。“定西9到10月气温就降至零度以下,天太冷,水泥一搅拌就冻住,所以一年有近3个月的时间不能动工赚钱。”赵青俊告诉记者,现在到了福州,气候宜人,全年都能干活,心里踏实。“今年要赚多点钱,给刚结婚的儿子在县城买套房!”在返岗专列上,赵青俊对新工作充满了期许。

从家门口直达家门口,让跨省务工人员的顾虑不少。为了让务工人员顺利返岗,一路上,福州客运段的列车员为大伙准备了饮料和零食,还发放了防疫应急包。当天晚上9点19分,G1904次列车准时抵达福州,531名务工人员将到福州28家中小型企业务工。 据新华社电

文明贵阳  
GUIYANG THE CIVILIZATION

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中共贵阳市委宣传部 贵阳市精神文明办 宣